

Цзя Лэжун

Коммуникационный университет Китая

ПРОЦЕСС РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНТЕРНЕТА В КИТАЕ

Аннотация. Данная статья характеризует процесс регулирования интернета в Китае. В частности, рассматриваются проблемы регулирования контента в интернете с точки зрения законодательства. Также поднимаются вопросы информационной безопасности.

Ключевые слова: интернет, законодательство, законодательное регулирование, Китай, контент-стратегии

Jia Lerong

THE PROCESS OF INTERNET REGULATION IN CHINA

Abstract. This article characterizes the process of Internet regulation in China. In particular, the problems of regulating content on the Internet from the point of view of legislation are considered. Information security issues are also raised.

Keywords: Internet, legislation, legislative regulation, China, content strategies

До официального присоединения к глобальному интернету (в апреле 1994 г.) в Китае был опубликован 18 февраля 1994 г. первый акт по информационной безопасности в цифровой среде «Положение о безопасности и защите компьютерных информационных систем», цель которого заключалась в защите компьютерных информационных систем.

1 февраля 1996 г. Государственным Советом было опубликовано «Временное положение о контроле над международными

соединениями китайских информационных компьютерных сетей» (исправления внесены 20 мая 1997 г.), цель которого заключалась в обеспечении эксплуатации сетевых объектов и безопасности данных.

В этот период пользователи в основном рассматривают интернет как коммуникационное средство, поэтому законодательские акты были ориентированы на обеспечение безопасности интернет-системы исключительно с технической точки зрения.

Начиная с 2000 г. по мере появления сайтов в интернете в Китае появились первые законодательские акты, непосредственно регулирующие контент в интернете, среди них: «Административные меры по информационным услугам интернета» (опубликован 1 октября 2000 г. Государственным советом КНР); «Временный управляющий акт об публикации новостей на интернет-сайтах» (опубликован 6 ноября 2000 г. журналистским кабинетом Государственного Совета и Министерством информационной индустрии) и т. д.

Регулирование опубликования новостей в интернете в Китае следовало курсу, сложившемуся до появления Сети, то есть информационные выпуски в интернете в Китае публиковались только традиционными СМИ.

По мере появления и роста популярности социальных медиа, логика появления регулирующих документов распространилась и на них. В 2014 г. были изданы правила, регулирующие публикацию новостей в WeChat (китайские популярные социальные медиа). Это «Временные положения об управлении общественными информационными услугами, предоставляемыми инструментами для обмена мгновенными сообщениями». По этому акту текущие политические новости могут публиковаться и воспроизводиться только публичными аккаунтами, открытыми новостными организациями и новостными веб-сайтами, которые получили лицензии. А другие публичные аккаунты не могут публиковать или перепечатывать текущие политические новости без разрешения.

Кроме вышеуказанных актов, ориентированных на предоставление новостей в интернете, проблема информационной безопасности в цифровой среде в Китае постепенно перешла в стратегию на государственном уровне. В 2014 г. в Китае для укрепления централизованного и единого руководства работой по кибербезопасности была создана Центральная руководящая группа по вопросам кибербезопасности и информатизации (в марте 2018 г. группа была переименована в Центральный комитет по вопросам киберпространства Коммунистической партии Китая — прим. авт.).

27 февраля 2014 г. председатель, генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин, возглавляя первое заседание группы, отметил, что «без кибербезопасности нет национальной безопасности, без информатизации нет и модернизации».

Это значит, что кибербезопасность начинает занимать важное место в китайской государственной стратегии. С тех пор Си Цзиньпин неоднократно повторял: «Если невозможно выдержать испытания интернета, то невозможно выдержать испытания долгосрочного правления». Это значит, что проблема информационной безопасности уже с технической и информационной проблемы перешла в проблему укрепления власти.

После этого темп законостроения ускорился, были опубликованы многочисленные законы, положения и подзаконные акты.